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Branca. Faccio osservare all'onorevole mi-
nistro, che io non ho fatto proposte di ridu-
zioni di spese; ma, poiché i germi che si 
mettono qui dentro sono prolifici di spese; 
poiché in un discorso si è domandata la pro-
mozione dei macchinisti; e nella relazione 
dell'onorevole Bettòlo è messo in prospettiva 
il generale macchinista ; così, dopo la pro-
posta messa innanzi e l'accoglienza cortese 
fattale dalla Commissione, è lecito supporre 
che non l'onorevole Morin, ma uno dei suoi 
successori potrebbe istituire il generale mac-
chinista. 

Ora, poiché son tra coloro che -dicono do-
versi ridurre le spese militari, e sopportare 
i sacrifici necessari, solo quelli che sono ne-
cessari, dico altresì che chi ha potuto ispe-
zionare sinora col grado di colonnello, può 
continuare ad ispezionare col grado di co-
lonnello. Non è il grado che fa la bontà della 
ispezione ; sia che si chiami colonnello, sia 
che si chiami generale colui che farà la 
ispezione, la ispezione sarà sempre la stessa. 

Soggiungo che, nel momento in cui si do-
mandano gravi sacrifici al paese, debbono 
essere specialmente animati da spirito di sa-
crifìcio coloro che dal bilancio ricevono più 
diretti vantaggi. 

Quindi, io, non avendo fatto alcuna pro-
posta, non ho niente da ri t irare; ma debbo 
riaffermare le mie osservazioni: perchè mi 
oppongo a che, sotto forma di raccomanda-
zioni, si vengano a crescere le spese nello 
avvenire. (Benissimo! Bravo!) 

Presidente. Non essendovi proposte, rimane 
approvato il capitolo 20, in lire 1,053,677. 

Presentazione di una relazione. 
Presidente. Invito l'onorevole Balenzano a 

venire alla tribuna, per presentare una re-
lazione. 

Balenzano. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge: Mo-
dificazioni alle leggi sul credito fondiario. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata 
e distribuita. 
^ i riprende la discussione dei bilancio delia m a -rineria. 

Presidente. Capitolo 21. Corpo di commis-
sariato militare marittimo, lire 961,935. 

Capitolo 22. Corpo sanitario militare ma-
rittimo, lire 666,860. 

| Capitolo 23. Corpo reale equipaggi - Com-
petenze ordinarie, lire 11,030,000. 

Capitolo 24. Corpo reale equipaggi - Premi 
e gratificazioni di rafferma, assegni alle masse 
individuali dei raffermati (Spesa obbligatoria), 
lire 825,000. 

Capitolo 25. Personale civile tecnico, lire 
1,115,275. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Tecchio. 
Tecchio. Vorrei pregare l'onorevole ministro 

di portare la sua attenzione sopra un fatto 
che veramente, secondo me, lo merita. 

Con Decreto dell'ottobre decorso fu stabi-
lita l'assimilazione di rango a grado mili-
tare del personale civile tecnico della Regia 
marina. 

Questa disposizione, è inutile dirlo, ha so-
disfatto altamente il morale di questo Corpo, 
che non è ultimo per benemerenza. ' Ma pro-
prio appena con una mano gli è stato dato 
qualche cosa, coli 'altra lo si è voluto rito-
gliere. Perchè, mentre da un lato questi capi 
tecnici venivano assimilati ai capitani di cor-
vetta, e ad altri ufficiali di marina di grado 
inferiore, venivano poi con un ordine di ser-
vizio, che credo sia stato emanato soltanto dal 
Comando del 3° dipartimento, da quello di 
Venezia, venivano poi sottoposti ex novo ad 
un provvedimento, che fino a ieri non era 
stato applicato che ai semplici operai avven-
tizii, cioè, venivano assoggettati all'obbligo 
di render conto della loro entrata e della loro 
uscita dall'arsenale, con quelle stesse forma-
lità alle quali sono assoggettati gli operai. 

Questa disposizione, come l'onorevole mi-
nistro facilmente comprende, è tale da depri-
mere il morale di questi impiegati, che, ri-
peto, sono assimilati agli ufficiali della Regia 
marina. 

Perciò vorrei pregare l'onorevole ministro 
di informarsi come stanno le cose, se si tratta 
d'una disposizione data per tu t t i i diparti-
menti, o solo per quello di Venezia, ed in 
ogni caso, di voler provvedere affinchè venga 
tolto questo provvedimento, il quale non ha 
poi nemmeno un'util i tà pratica, perchè si 
tratta d'un personale poco numeroso, che può 
essere anche riconosciuto senza esser assog-
gettato a presentare la medaglietta ogni volta 
che si presenta od esce dall'arsenale. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro della marineria. 

fVlorin, ministro della marineria. La disposi-


